

# 李地艳团队 以卵泡颗粒细胞研究破解蛋鸡繁育之困

研究鸡卵泡颗粒细胞的三维基因组,以提高本土蛋鸡的产蛋性能、繁殖性能,并从中“窥探”人类卵巢发育调控的机制,这并非不可实现。四川农业大学动物科技学院李地艳(现就职于成都大学)教授团队的研究论文《鸡卵泡颗粒细胞的三维基因组研究》揭示了蛋鸡卵泡发生过程中的调控机制,既为本土蛋鸡提高产蛋量提供了思路,也为卵巢发育研究提供了参考价值。



本报记者 曾青瑶

**论文题目:**鸡卵泡颗粒细胞的三维基因组研究  
**论文作者:**李地艳 宁椿游 张加满 李明洲  
**获奖等次:**一等奖

我国拥有丰富的地方鸡种资源,地方鸡种虽肉质优良、抗逆性好,但存在生长慢、产蛋率低等问题,限制了地方鸡产业的进一步发展。在这其中,卵泡的正常发育和成熟是决定鸡产蛋率高低的关键,更是禽类繁殖性状形成和提高家禽产蛋性能的重要理论基础。为此,李地艳团队从2010年开始持续开展卵泡发育相关研究。

李地艳告诉记者,一只进口蛋鸡一年产蛋约320枚,本土蛋鸡产蛋约260枚,产蛋率偏低。如何进一步提高本土蛋鸡300日龄产蛋量和最大产蛋天数,是团队在论文中亟待解决的关键问题,而解决这一关键问题的着力点是寻找控制产蛋的关键功能基因。

“先前对鸡的卵泡组学研究比较匮乏,特别是从整体水平和三维基因组层面上研究的更少,并且目前有关鸡卵泡发育的认识还不够全面。”李地艳介绍,要彻底揭示卵泡发育过程中基因的转录和调控

因素,必然要从染色体空间构象的三维视角,并结合转录组学对基因组的空间分布以及相互接触和聚集方式、调控元件的分布、染色质的结构动态等方面进行解析,全面系统地阐明卵泡发育的分子机理。

于是,李地艳团队以鸡不同卵泡发育时间点的颗粒细胞为研究对象,解析了卵泡形成10个不同阶段颗粒细胞的动态转录组,同时对关键阶段利用多组学联合分析揭示了卵泡发生过程中染色质构象动态变化规律。“简单来说,研究就是把鸡蛋连续产蛋的机理搞清楚,找到控制鸡产蛋的关键基因。”李地艳解释道。

据介绍,这一研究首次利用Hi-C技术(高通量染色体构象捕获技术)揭示了家禽卵泡发育过程中染色质的动态变化以及空间结构调控基因表达的客观规律,为阐明基因的转录调控提供了新的见解。“虽然鉴定得到了许多调控卵泡发育的重要结构单元和功能基



李地艳做实验

因,但缺乏在细胞或机体上的实验验证。因此,后期的研究可以通过3D-FISH或基因编辑等实验手段,对一些功能基因的远端调控元件进行敲除,证实其对目标基因的真实调控作用。待明确目标基因的具体调控作用后,可进一步对本土蛋鸡进行基因编辑,通过现代生物技术育种从而实现快速获得高繁殖性能的新鸡种。”李地艳期待,今后可以运用分子育种的手段提高卵泡发育能力,进一步提升本土蛋鸡的产蛋性能、繁殖性能。

值得一提的是,该项研究还为人类卵巢生殖疾病发生机制提供了参考资料。

卵巢癌是常见的妇科恶性肿瘤,患者预后通常较差,目前缺乏有效的早期诊断标志和基因治疗手段,而体外模型的研究可以提供很多关键信息。鸡自发性卵巢癌发生率高于其他物种,作为卵巢癌的自发模型有其独特的优势。李地艳介绍:“鸡的卵巢癌与人类相似,卵巢癌发生过程中也普遍存在p53基因突变,因此可以将鸡作为人类卵巢癌发病研究的重要模型。而且鸡容易大规模繁殖,遗传背景也很清楚,非常适合在体外进行大规模的药物处理和数据采集,获得与卵巢癌以及其它生殖相关疾病的诊疗模型数据。在我们研究中发现的调控鸡卵泡生长发育过程的重要基因,根据其血液中表达量的变化,可以预判生殖发育的进程,这也初步说明了这条路线的可行性。”

记者了解到,该研究论文以李地艳教授为第一作者,并和四川农业大学李明洲教授为共同通讯作者,博士研究生宁椿游、硕士研究生张佳满、博士研究生王誉杰为共同第一作者。论文研究结果受到国家重点研发计划、国家自然科学基金、四川省科技厅等项目资助。

# “打开”“关闭”自由切换粘附性 西南交大李翔宇教授团队开发设计磁驱动智能粘附材料

智能粘附材料由于其具有切换粘附性的功能,在自动化装配、转移印刷技术和软体爬行机器人等领域具有潜在的应用价值。然而,粘附性调节能力弱、切换粘附响应时间长、应用范围小等局限性限制了智能粘附材料的广泛应用。

西南交通大学力学与航空航天学院李翔宇教授课题组和师明星教授提出了一种以非接触的方式通过施加外部磁场实现切换粘附性的智能粘附材料。实验结果表明,外加磁场驱动结构变形,能够实现在选择性拾取操作和拾取与放置操作中进行快速地、可逆地、反复地切换粘附性,让智能粘附材料在微纳米芯片的自动化装配和软体机器人的攀爬等领域的应用成为可能。

该研究成果于2022年2月在国际顶级期刊Advanced Materials正式发表,第一作者为西南交通大学力学与航空航天学院博士研究生赵晋生。



本报记者 廖梅

**论文题目:**磁驱动智能粘附材料(Smart adhesives via magnetic actuation)  
**论文作者:**赵晋生 李翔宇 谭宇 鲁太平 师明星  
**获奖等次:**一等奖

## 起因: 受自然界动物启发

赵晋生介绍,仿生粘附材料的研究始于本世纪初期。研究发现,壁虎之所以可以自由地攀爬在光滑的玻璃和垂直的墙壁上,归因于在其脚掌上分布着致密的蛋白质刚毛。随着蚂蚁、蜘蛛和壁虎这些爬行动物体重的增大,刚毛的分布形式和结构形貌呈现出密集化和纤细化的变化趋势,粘附性也逐渐增强。近年来,对仿生粘附材料的研究也取得了十足的进展,粘附性得到了大幅度提升。然而,在自动化装配和爬行机器人等领域,只具备超强的粘附性已经不能满足目前的需求。因此,开发设计可以快速地、可逆地、反复地切换粘附性的智能粘附材料十分重要。

多年来,李翔宇教授团队坚持在接触和界面裂纹方面进行深入研究,“结合近年来在多学科交叉研究方面取得的进展,我们认为可以施加外部磁场驱动粘附材料,通过在粘附界面产生初始裂纹的方式,实现智能粘附材料粘附性的快速切换。”赵晋生说。

“晋生提出这个想法的时候,我认为非常有趣,鼓励他大胆地去尝试,放手去做,我为他提供最大的支持。”李翔宇教授向记者介绍,“最初的设计四支悬臂梁结构,类似于抓手型,但是支撑的悬臂梁的厚度太薄,对充磁的要求极高,导致多次实验失败。后来,我们在研究过程中发现两种不同的界面失

效形式,并查阅大量参考文献,同时向同行请教学习,最终提出基于蘑菇状结构的智能粘附材料。”在经过反复实验和验证之后,发现这种方式是可行的。

李翔宇教授介绍,“粘附是由多种因素共同导致的一种现象,而这项工作主要是从接触和裂纹扩展的角度研究了结构形貌和尺寸对粘附现象的影响。”他接着解释,将蘑菇状结构从目标物体上拔开时,在蘑菇状结构与目标物体之间的粘附界面上,界面应力会随着蘑菇状结构的几何尺寸呈现出两种不同的分布形式,进而导致两种界面失效,即边缘裂纹失效和中心裂纹失效。该项研究提出的智能粘附材料的结构是在蘑菇状结构的基础上增加了磁性梁。磁性梁在外部磁场的驱动下发生弯曲变形,导致在粘附界面的边缘位置产生初始裂纹。

对于边缘裂纹失效破坏的粘附界面,如果磁性梁的弯曲已经在粘附界面的边缘位置产生了初始裂纹,那么,仅需要较小的拔开力就可以完成界面的失效破坏,从而实现粘附性的调控。

## 突破: 开发出制备蘑菇状微结构的全新方法

一项科研工作的成功,不仅需要扎实的专业知识,更需要坚持不懈的态度。在研究过程中,制备方法的探索和开发是这项工作面临的最大困难。

赵晋生介绍,目前,使用最广泛的制备方法是采用SOI或者双层光

刻胶制备得到蘑菇状结构的反模,再采用倒模的方法得到蘑菇状结构。然而,这两种方法不仅材料成本昂贵,而且结构尺寸有所受限,并不适用于大规模的生产加工。

“这个实验能成功,大家都付出了很多,特别是晋生。”李翔宇教授告诉记者,“为了学习到最新的MEMS制备方法,晋生多次到江苏、浙江等沿海地区的科研厂家学习制备技术,与工人下车间进实验室,曾经有一年出差十四次。有的时候为了和师傅们沟通学习,需要常驻大半月;有的时候为了解决问题,三天之内从成都和苏州坐动车跑一个来回。”历时3年,团队独立开发出一套全新的制备方法,能够大规模的生产和加工形状各异的蘑菇状结构材料。如今,这套制备方法已获得国家授权发明专利4项。

## 创新: “打开”和“关闭”自由切换粘附性

目前,在自动化装配和大规模集成等生产过程中,对芯片的选择性拾取尤为重要。赵晋生介绍,该项研究提出的智能粘附材料可以开发应用于两种工作模式,即选择性拾取模式和拾取与放置模式。在智能粘附材料与目标物体接触之前,通过施加(或者不是施加)外部磁场,改变(或者不改变)粘附材料的表面形貌,“关闭”(或者“打开”)粘附功能,从而完成对目标物体的不拾取(或者拾取)的目的,即为选择性拾取模式;对于拾取起的目标物体,需要转移到指定位置并进行释放,那么通过施加外部磁场,结构形貌的变化导致在粘附界面边缘位置处产生初始裂纹,大幅度降低粘附性,进而将拾取的目标物体进行放置,即为拾取与放置模式。

两种模式结合就可以实现对阵列排布的芯片进行“逐像素”形式的选择性拾取,并完成转印和印刷的过程。

## 前景: 可运用于干燥或潮湿环境

“这种智能粘附材料具有快速地、可逆地、可重复地切换粘附性特点,粘附性调节能力最高能够达到20倍以上,并且可以实现在0.5秒将拾取的物体释放的能力。”赵晋生说,经过实验证发现,这种智能粘附材料可以应用于电子芯片的拾取与放置,也可以应用于实验室对试剂瓶和硅片等物体的拾取与放置。因此,在要求高精度和快响应的实际应用中具有潜在价值。同时,该智能粘附材料具有良好的使用耐久性,还可以应用于干粘附或者湿粘附的工作环境。

赵晋生希望在将来的工作中,将这种智能粘附材料开发应用于空间站。如果开发一种能实现可控粘附和释放的手套或鞋子,在空间站外面工作时宇航员就能更加自由和便捷。例如在迈步的时候关闭粘附,在不迈步的时候打开粘附,以便固定地站在原地。

## 收获: 研究成果在国际权威期刊发表

实验成功后,李翔宇团队将论文投到了国际材料科学领域顶级期刊Advanced Materials。“在Advanced Materials期刊发表论文,是晋生的梦想。”李翔宇教授笑着说,“论文的发布过程虽然曲折,不过他的梦想最终还是实现了。”

“论文初稿写好后,我们花了一个月的时间对论文进行逐字逐句的修改。第一次投稿收到了编辑给出的转投建议。”李翔宇教授说,“从2018年开始,这项研究花了差不多四年时间,我不想大家的努力白费。因对这项研究的创新性非常有信心,于是我们写了申诉信,又对论文进行了补充和修改。”论文第二次投出去后,期刊编辑明显改变了看法,这次成功了。

“四年多的辛苦和努力都在论文被接受的那一刻得到了回报,艰苦付出是值得的。”李翔宇教授说,“这篇论文相当于为晋生圆了梦,看到他开心,我更开心。因为我也非常享受与学生在一起,享受在增长学问的过程中,师生关系的升温。”说到此,李翔宇教授脸上露出了灿烂的笑容,朴实的话语道出的是真挚的师生情谊。

## 传承: 科研精神代代传

“科技之花”结硕果,在第三届川渝科技学术大会暨四川科技学术大会上,该论文获得了优秀论文一等奖。“这篇论文能够获奖,我非常高兴,更为我的学生感到高兴。成绩的取得,是大家共同努力的结果,也离不开各方的支持。”李翔宇教授说,该项研究得到了国家自然科学基金、西南交通大学和力学与航空航天学院的大力支持。

谈及获奖,赵晋生直言,“论文能够获奖,要感谢我的恩师李翔宇教授和师明星教授在我的科研道路上的大力支持和悉心指导,在我认为几乎不能完成这项工作的情况下,是他们的坚持和鼓励给了我继续研究下去的动力。”

感到欣慰的同时,李翔宇教授也感慨地说:“说到支持和鼓励,我更想借此机会感谢我在浙江大学读书时的导师陈伟球教授和丁皓江教授,因为他们的精心培育和无私奉献,我才能很好地把所学到的知识运用到各项研究中,我也要将这种科研和奉献精神传给我的学生。”

党的二十大报告首次把教育、科技、人才进行统筹安排、一体部署,在李翔宇教授看来,这对科技工作者来说,是机遇更是挑战。“我希望我的学生,这些青年人才能够瞄准国家重大需求,做出更有显示度的科研成果,推动国家科技发展,加快实现高水平科技自立自强。”